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У статті обґрунтовано й запропо-
новано як одну з форм самостійної
роботи студентів фізичних спеціаль-
ностей закладів вищої освіти ведення
словника фізичних понять (термінів),
який може стати, як показує досвід,
важливою складовою навчального
процесу. Доведено, що ведення
подібного словника може бути ко-
рисним і для студентів, які вивчають
будь-яку дисципліну з певними зас-
тереженнями в методичних порадах
щодо ведення словника.

Ключові слова: самостійна робо-
та, словник фізичних термінів, на-

вчальний процес.
Summary.  The dictionary of

physical concepts (terms), which can
become, as experience shows, an
important component of the
educational process, is substantiated
and proposed as one of the forms of
independent work of students of
physical specialties of higher education
institutions. Maintaining such a
dictionary can be useful for students
studying any discipline with some
reservations in the guidelines for
maintaining a dictionary.
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Мета: запропонувати нову фор-
му самостійної роботи для студентів
фізичних спеціальностей закладів
вищої освіти – ведення словника
фізичних понять (термінів), який за-
початковано в останні роки на ка-
федрі матеріалознавства і новітніх
технологій у Прикарпатському націо-
нальному університеті імені Василя
Стефаника при вивченні загального
курсу фізики.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Сьогодні з уведенням
кредитно-модульної системи навчан-
ня у закладах вищої освіти відбулося
суттєве зміщення центру ваги різних
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видів навчальних занять студентів у
напрямі самостійної роботи. Само-
стійна робота студентів при вивченні
різних дисциплін може складати від
30 до 60 відсотків обсягу аудиторних
годин у загальному бюджеті навчаль-
ного часу. Відповідно до положення
Міністерства освіти і науки України
"Про організацію навчального про-
цесу у закладах вищої освіти", затвер-
дженого 1993 р., самостійна робота
студентів є основним засобом оволо-
діння навчальним матеріалом у час,
вільний від обов'язкових навчальних
занять, невід'ємною складовою про-
цесу вивчення конкретної навчальної
дисципліни (Про організацію..,
1993). При цьому самостійність
(здатність до самостійного вирішен-
ня різних навчальних проблем) та са-
мостійна активність стають одними з
найважливіших якостей особистості
у процесі підготовки майбутнього
фахівця. Однак, як свідчить досвід,
вона сама не може реалізуватися, а
тільки за наявності внутрішньої по-
треби (мотивації) у майбутнього фа-
хівця у знаннях, уміннях, навичках,
розвитку його пізнавальних інтересів,
яка (внутрішня потреба) також вини-
кає і розвивається у процесі само-
стійної роботи.

Поняття "самостійна робота" здо-
бувача освіти в педагогіці визначаєть-
ся неоднозначно, тобто як:

• будь-яка діяльність здобувача ос-
віти під керівництвом викладача, на-
правлена на досягнення певної мети
у спеціально визначені терміни: до-
бування, осмислення, систематиза-
ція і закріплення знань, набуття і роз-
виток умінь та навичок (Слободяник,
2012);

• вид навчальної діяльності, де має
місце певний рівень самостійності
здобувачів освіти в усіх її структурних
компонентах – від постановки пробле-
ми до здійснення контролю або само-
контролю з переходом від виконання
простих видів роботи до більш склад-
них (Загвязинский, 2001);

• самостійна робота студента, яку
викладач планує разом зі студентом,
але виконує її студент за завданням
та під методичним керівництвом і
контролем викладача, без його участі
(Про організацію.., 1993; Гусак &
Малінко, 2000);

• спеціально організована
діяльність студентів з урахуванням їх
індивідуальних особливостей, спря-
мована на самостійне виконання на-
вчальних завдань різної складності як
на аудиторних заняттях, так і в поза-
аудиторний час (Козаков, 1990).

У положенні Міністерства освіти
і науки України "Про організацію
навчального процесу у закладах
вищої освіти" сказано, що самостійна
робота студентів є основним засо-
бом оволодіння навчальним матеріа-
лом у час, вільний від обов'язкових
навчальних завдань, з чим не зовсім
можна погодитись (Про організа-
цію.., 1993). Студент самостійно
вчиться і в аудиторії, коли він слухає і
конспектує лекцію, і на практичних,
семінарських та лабораторних занят-
тях, і в читальному залі бібліотеки,
коли опрацьовує лекцію або тему, з
яких йому лекції не читалися тощо.

Дехто схильний ділити самостійну
роботу на обов'язкову (аудиторну) і
додаткову (позааудиторну). Обов'яз-
кова самостійна робота – це така, що
пов'язана з навчальною діяльністю:
робота в ході лекцій, опрацювання
лекційного матеріалу, робота з
підручниками та посібниками, підго-
товка до практичних, семінарських і
лабораторних занять, підготовка до
різних видів контролю тощо. Додат-
кова самостійна робота – це робота,
яка проводиться за бажанням студен-
та і передбачає науково-дослідну ро-
боту, участь у засіданнях наукових
гуртків і наукових конференцій, олім-
піадах тощо. З таким поділом також
важко погодитися; на наш погляд, він
є умовним.

Автори даної статті дають наступ-
не визначення самостійної роботи:
"…під самостійною роботою студен-
та слід розуміти будь-яку його
діяльність, направлену на набуття
знань, умінь і навичок, необхідних
йому в майбутній професійній діяль-
ності" (Гамарник, Рачій, Тадеуш &
Яцура, 2020).

Водночас самостійна робота сту-
дентів залишається безальтернатив-
ним основним засобом отримання
глибоких фундаментальних знань та
вироблення прагнення (внутрішньої
потреби, мотивації) до неперервно-
го набуття нових знань, умінь і нави-

чок. Отже, основною метою само-
стійної роботи студентів з вивчення
будь-якої дисципліни є розвиток
необхідності (внутрішньої потреби,
мотивації) систематично вчитися, що
слугує ключовою компетентністю
освіти в закладах вищої освіти. Тут
слід зазначити, що досягнення мети
дуже складне. Сьогодні добре відома
думка, що ніякі знання, які не стали
об'єктом власної діяльності, не мо-
жуть вважатися справжнім надбан-
ням людини (Основы.., 1986).

Тому науковці знаходяться в по-
стійному пошуку нових видів само-
стійної роботи та вдосконалення
форм і методів підвищення її ролі,
значення, оскільки саме у процесі
самостійної роботи забезпечується
індивідуалізація навчання, активна
пізнавальна діяльність студента; він
вчиться вчитися, у нього виховуєть-
ся любов до пошуку нового.

Аналіз досліджень і публікацій.
Зазначене вище засвідчує, що про-
блема самостійної роботи студентів
є однією з найбільш складних з пси-
холого-педагогічної та методичної
точок зору. Це підтверджується і тим,
що проблемам її організації у закла-
дах вищої освіти присвячені наукові
праці широкого кола психологів і пе-
дагогів – С. Архангельського, С. Ве-
личко, Ю. Бабанського, В. Ортинсь-
кого, Ю. Лотмана, І. Лернера, А. Ко-
закова, А. Бобко, М. Солдатенка та
інших. Як форма організації навчан-
ня з фізики в закладах вищої освіти
самостійна робота досліджувалась і
досліджується Ф. Касаманли, М. Тка-
ченко, А. Сільвейстром, Є. Венге-
ром, В. Заболотним, В. Коліковою,
В.Сергієнком, О. Слободяник, А. Ру-
баником та іншими. Разом з тим усі
наукові роботи, присвячені даній
проблемі, стосуються організації та
проведення уже існуючих форм і
методів самостійної роботи, а інших
практично не пропонується.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Перш, ніж розкрити зміст
пропонованої форми самостійної
роботи студентів, спробуємо корот-
ко охарактеризувати механізм утво-
рення фізичних понять.

Єдиним засобом, за допомогою
якого ми отримуємо інформацію
про оточуючий світ, є наші органи
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чуття. Однак одиничні чуттєві сприй-
няття надто швидкоплинні і не стійкі,
щоб служити матеріалом для подаль-
шої їх переробки. Тому людина з ча-
сом виділяє і фіксує у своїй пам'яті
лише те загальне з окремого сприй-
няття, що повторюється і що для неї
важливо. Цей процес відбувається
мимоволі і веде до утворення понять.

Утворення понять – це перший
крок до пізнання природи. Ці понят-
тя називають первинними, і вони важ-
ко піддаються або взагалі не піддають-
ся чіткому визначенню, тобто словес-
но пояснити їх неможливо. Наприк-
лад, ми всі розуміємо, що таке "звук",
але пояснити словесно один одному
суть даного поняття нам не вдається.
Для того, щоб вивчити первинні
фізичні поняття, слід самому поба-
чити, почути, осягнути певні явища,
про які отримуємо інформацію.

З часом людство нагромаджува-
ло свій запас понять не тільки шля-
хом споглядання, але й простих
дослідів (експериментів). Так почали
появлятися  дослідні знання, визріла
необхідність їх систематизації. І тут
велику роль відіграла математика і ті
терміни, якими вона оперує. Послу-
говуючись знаннями з цього пред-
мета, ми намагаємось знайти систе-
му в оточуючих нас явищах, тобто
шукаємо такі математичні формули
або означення, які охоплювали б у
міру можливості якнайбільшу
кількість одиничних фактів або за-
гальну сторону різних явищ. Якщо
така формула знайдена, то ми вважає-
мо, що вивели фізичний закон. Так
появлялися на основі узагальнень
нові поняття, цілком не подібні на
первинні. Вони наповнені знаннями
не про одинокі факти, а є їх узагаль-
ненням, наприклад, закон збережен-
ня механічної енергії. Це вищий ща-
бель розвитку фізичної науки по-
рівняно з рівнем нагромаджених дос-
лідних (первинних) даних.

З нагромадженням фізичних
знань відчутною стала потреба в та-
ких картинах, які дозволили б об'єдна-
ти в одне ціле окремі закони. Так ство-
рювалися фізичні теорії, наприклад,
теорія фотоефекту, в основі якої ве-
лика кількість розрізнених експери-
ментальних фактів, або електронна
теорія речовини Х. Лоренца. Із заз-

наченого випливає, що теорія знахо-
диться в такому ж співвідношенні до
окремих законів, у якому закони пе-
ребувають стосовно окремих явищ.
Отже, на кожному з трьох щаблів роз-
витку фізики утворюються фізичні
поняття, які неоднаково наповнені
знаннями про оточуючий світ. Дохо-
димо висновку: якщо людина знає і
розуміє зміст фізичних понять, то
вона знає фізику. Це підтверджуєть-
ся і висловами давньогрецьких філо-
софів-мислителів: Сократа – "Точне
логічне визначення понять – найго-
ловніша умова істинного знання" і
Р.Декарта – "Визначайте значення
слів і ви позбавите світ від половини
його помилок". Звідси узагальнює-
мо, що одним із завдань вивчення
фізики є засвоєння студентами ос-
новних її понять, які утворюють тер-
мінологічно-теоретичну основу дис-
ципліни. Володіння понятійним апа-
ратом – необхідна умова її засвоєн-
ня. Виходячи з висловленого нами,
пропонуємо одну з форм само-
стійної роботи студентів ЗВО – веден-
ня словника фізичних понять, який
може стати, як показує досвід, важ-
ливою складовою навчального про-
цесу. Такий словник може бути у
вигляді окремого зошита, де студент
при опрацюванні лекції занотовує
визначення тих понять, які аналізува-
лися і вивчатимуться у ході практич-
них, лабораторних, семінарських за-
нять, самостійної роботи. Його мож-
на вести і на комп'ютері, легше вип-
равляти допущені раніше помилки та
неточності, доповнювати зміст по-
нять. А недолік бачимо в тому, що
для користування словником завжди
потрібно мати комп'ютер.

Усе ж ведення словника фізичних
понять сприяє: засвоєнню змісту,
систематизації знань, кращій підго-
товці до контролю знань тощо.

Найкраще вести словник фізич-
них понять тематичними блоками і
не обов'язково в алфавітному поряд-
ку. Щоб визначити той чи інший
термін, потрібно вказати, до якої тер-
мінологічної групи воно належить.
Найчисельнішими серед них є:
фізичні явища, фізичні величини,
одиниці вимірювання фізичних вели-
чин, фізичні закони, фізичні прила-
ди. Наприклад, механічний і тепловий

рухи, дифузія, розсіяння і заломлен-
ня світла, фотоефект, ефект Компто-
на, дифракція, інтерференція, поля-
ризація, фотосинтез, радіоактивність
– фізичні явища; довжина, маса,
енергія, робота, сила, прискорення,
імпульс, сила струму, сила світла,
світловий потік, густина, час, площа,
температура, напруженість магніт-
ного поля, період коливань, довжина
хвилі, питома теплоємність, питомий
опір, коефіцієнт поверхневого натя-
гу – фізичні величини; джоуль, ам-
пер, радіан, моль, градус Цельсія, кан-
дела – одиниці вимірювання фізич-
них величин; закони всесвітнього тя-
жіння, Ньютона, принцип віднос-
ності, рівняння руху, закони Брюсте-
ра, Малюса, перше і друге начало
термодинаміки, принцип суперпо-
зиції полів, закон збереження енергії,
закон поглинання світла – фізичні за-
кони; амперметр, вольтметр, реостат,
дифракційна решітка, інтерферо-
метр, поляриметр, термометр, секун-
домір (хронометр) – фізичні прила-
ди.

При визначенні фізичного явища
потрібно пояснити його фізичну суть
і вказати на прояви його, застосуван-
ня на практиці.

Приклади
Дифузія – явище, у процесі якого

різносортні молекули середовища під
час теплового (хаотичного) руху пе-
реміщаються і змішуються. Якщо
процес дифузії зводиться лише до
вирівнювання густини, де беруть
участь лише односортні молекули, то
таку дифузію називають самодифу-
зією; якщо у процесі дифузії відбу-
вається вирівнювання складу речо-
вини (газ, рідини) по всьому об'єму,
то йдеться про дифузію. Остання має
місце в усіх видах речовини – від газів,
де вона проявляється найінтенсивні-
ше, до твердих кристалічних тіл.

Пароутворення – перехід речови-
ни з рідкого стану в газоподібний. У
випадку переходу рідини в газоподі-
бний стан маємо два різновиди па-
роутворення – випаровування та ки-
піння.

Випаровування – процес перехо-
ду речовини з рідкого або твердого
стану в газоподібний. Випаровуван-
ня відбувається при будь-якій темпе-
ратурі рідини. При цьому його інтен-
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сивність залежить від температури: з
підвищенням температури інтен-
сивність випаровування зростає і на-
впаки. Випаровування відбувається
з поверхні рідини.

Кипіння – процес пароутворен-
ня, що відбувається в усьому об'ємі
рідини й супроводжується утворен-
ням і зростанням бульбашок пари.
Кипіння відбувається при незмінній
температурі.

Інтерференція світла – явище
накладання когерентних світлових
хвиль, при якому результуюча інтен-
сивність залежить від фаз цих хвиль і
відрізняється від суми інтенсивнос-
тей окремих коливань. Оскільки фази
залежать від координат точки спос-
тереження, інтерференційна картина
характеризується чергуванням у
просторі стійких максимумів і
мінімумів освітленості. Явище інтер-
ференції світла лежить в основі ро-
боти багатьох фізичних приладів.

При визначенні фізичної величи-
ни потрібно вказати, що характери-
зує дана величина, якою літерою або
знаком вона позначається, яке визна-
чальне рівняння величини, якщо воно
існує, у яких одиницях вимірюється
дана величина.

Приклади
Сила – фізична величина, яка є

мірою механічного впливу на мате-
ріальну точку або тіло з боку інших
тіл або полів, що здатна викликати
зміну стану руху тіла. Сила –
кількісна характеристика механічної
взаємодії тіл. Величина сили визна-
чається добутком маси тіла, на яке
вона діє, на величину прискорення,
яке отримує це тіло під дією даної
сили. Усі сили поділяють на два ос-
новні класи: сили, що виникають при
безпосередньому стиканні тіл (кон-
тактні сили) і сили, які можуть діяти
за відсутності безпосереднього кон-
такту між тілами. До перших нале-
жать пружні сили і сили тертя, до дру-
гих – гравітаційні сили та сили елект-
ричного, магнітного і ядерного по-
ходження. Позначається сила літе-
рою F.

Визначальне рівняння:
де m – маса тіла,  а – прискорення
тіла.

Сила величина векторна.

Одиниця вимірювання:

Час – фізична величина, яка ха-
рактеризує тривалість і послідовність
подій (явищ, процесів, рухів тощо) і
яка дорівнює цій тривалості. Позна-
чається літерою t. Визначального
рівняння немає.

Одиниця вимірювання в СІ: [t] =
[с], (секунда). Секунда – одна з ос-
новних одиниць СІ.

Температура – фізична величи-
на, яка характеризує ступінь на-
грітості тіла. У температурній шкалі
Цельсія позначається літерою t.

Визначального рівняння немає.
Одиниця вимірювання:  [t]=[0C],

(градус Цельсія).
Температура (інше формулюван-

ня) – фізична величина, яка характе-
ризує середню кінетичну енергію
(Wкін) теплового (хаотичного) руху
молекул речовини, виміряну не у
джоулях, а кельвінах.

Позначається літерою T
Визначальне рівняння:

де  = k 1,38•10-23 Дж/К – стала
Больцмана.

Одиниця вимірювання: [T] = [K],
(кельвін). Кельвін – одна з основних
одиниць СІ.

Енергетична світність тіла –
потік енергії, що випромінюється
одиницею поверхні (1м2) випроміню-
ючого тіла в усіх напрямках. Позна-
чається Re. Визначального рівняння
немає. Одиниця вимірювання: Вт
(ват).

Про одиницю вимірювання по-
трібно знати: одиницею вимірюван-
ня якої фізичної величини вона є, як
позначається і чому дорівнює ця оди-
ниця.

Приклади
Ньютон (одиниця вимірювання

величини сили) – сила, прикладена
до тіла масою 1 кг, що надає йому
прискорення  , тобто

Метр – одиниця вимірювання
довжини, яка містить 1650763,73 дов-
жин хвиль електромагнітного випро-
мінювання, що виникає при переході
атома криптону  86Kr з рівня 5d5  на

рівень 2P10. Згідно із сучасними
фізичними уявленнями, довжина
хвилі такого переходу не змінюється
з часом і дуже мало піддається впли-
ву тиску і температури в газороз-
рядній лампі.

Атомна одиниця маси – позаси-
стемна одиниця вимірювання маси,
яка дорівнює 1/12 маси ізотопу вуг-
лецю  12

6C.

       1 а. о. м. =
Джоуль – одиниця вимірювання

енергії (роботи), яка дорівнює енергії,
яку потрібно витратити, щоб під дією
сили в один ньютон тіло перемісти-
лось на відстань в один метр, тобто,
1 Дж = 1H • м =1 кг • (м2 / с2). Викори-
стовується в механіці і молекулярній
фізиці.

Електрон-вольт (еВ) – позасис-
темна одиниця вимірювання енергії,
яка дорівнює кінетичній енергії, якої
набуває заряджена частинка з вели-
чиною заряду рівного заряду елект-
рона, прискорювана різницею потен-
ціалів 1В. Оскільки електричний заряд
електрона дорівнює   q=1,6•10-19K,   то
qU = eB = 1,6• 10-19Kл• 1В = 1,6• 10-19Дж

Окрім 1еВ, використовуються на-
ступні одиниці енергії:

1МеВ =106 еВ і 1 ГеВ =109еВ
Застосовують в оптиці, атомній і

ядерній фізиці, фізиці елементарних
часток.

При характеристиці фізичного
закону необхідно закон сформулюва-
ти у словесній формі, записати мате-
матичний його вираз, якщо такий є,
вказати межі застосування.

Приклади
Принцип відносності – закон,

який стверджує, що ніякими експе-
риментами, які проводяться всере-
дині закритого ізольованого об'єму
(наприклад, кабіні), неможливо вста-
новити: знаходиться цей об'єм у стані
спокою (             )  чи у стані рівномір-
ного руху

(           ), оскільки всі фізичні
процеси, які відбуваються в ізольо-
ваному об'ємі, що знаходиться у стані
спокою або рухається рівномірно,
проходять абсолютно однаково.

Принцип відносності є фунда-
ментальним законом.
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Принцип відносності (інше фор-

мулювання) – закон, що стверджує:
у всіх інерціальних системах відліку,
тобто в системах відліку, у яких вико-
нується перший закон Ньютона (за-
кон інерції), усі фізичні процеси
відбуваються однаково.

Перший закон Ньютона – закон,
який стверджує, що будь-яке тіло збе-
рігає стан спокою або рівномірного
прямолінійного руху (без прискорен-
ня) до тих пір, доки сили, що діють на
нього, не виведуть його із цього ста-
ну. Закон є фундаментальним.

Другий закон Ньютона – закон,
який встановлює, що під дією зовні-
шньої сили  F, тіло масою m набуває
прискорення  a, величина якого пря-
мопропорційна діючій на тіло силі й
обернено пропорційна його масі.
Тіло прискорюється в напрямку дії
сили, тобто

Оскільки в СІ коефіцієнт пропорцій-
ності в наведеному рівнянні дорів-
нює одиниці, то

або

Цей закон один з фундаментальних
законів фізики.

Закон Брюстера – співвідношен-
ня між абсолютним показником за-
ломлення n  діелектрика і кутом пад-
іння  аБ на нього природного (непо-
лярзованого) світла, при якому відби-
те від поверхні діелектрика світло по-
вністю поляризоване. Це має місце
за умови tgaБ= n. Кут aБ  називається
кутом Брюстера. Межі дії закону
Брюстера обмежуються оптикою, а
точніше, явищем поляризації світла.

Характеризуючи фізичний при-
лад, потрібно вказати на призначен-
ня приладу, коротко розкрити будо-
ву та принцип його дії.

Приклади
Конденсатор – прилад, який доз-

воляє накопичувати та зберігати елек-
тричні заряди (електричну енергію) і
за потреби їх віддавати. Конденсатор
представляє систему двох близько
розташованих електропровідних по-
верхонь (обкладинок конденсатора),
розділених тонким шаром діелектри-
ка. Принцип дії такої системи поля-
гає в наступному: при подачі зовні-

шньої електричної напруги на розді-
лених діелектриком обкладинках кон-
денсатора накопичуються різной-
менні заряди (конденсатор заряд-
жається). При від'єднанні конденса-
тора від джерела зовнішньої напруги
накопичені на його обкладинках за-
ряди залишаються, оскільки різной-
менні заряди притягуються.

Інтерферометр – оптичний
пристрій, за допомогою якого мож-
на просторово розділити світловий
пучок на два (або більше) пучки, ство-
рити між ними різницю ходу, а опіс-
ля звести їх і спостерігати інтерферен-
ційну картину. Це розглядаємо не
метою дослідження, а засобом про-
ведення того чи іншого вимірюван-
ня.

Також існує чимало фізичних
термінів (понять), які не можна відне-
сти до згаданих вище термінологіч-
них груп, однак є такими, що їх по-
трібно визначити і знати.

Приклади
Нерелятивістська механіка

(ньютонівська механіка) – розділ
фізики, у якому вивчають парамет-
ри, закономірності та причини меха-
нічного руху тіл в усіх його проявах
за умови, що швидкість цього руху
значно менша за швидкість світла у
вакуумі (300 000 км/с).

Матеріальна точка – така умов-
на точка, якою теоретично заміню-
ють певне реальне тіло в ситуаціях,
коли розмірами, формою та
внутрішнім устроєм цього тіла мож-
на знехтувати. Матеріальна точка збе-
рігає лише одну динамічну характе-
ристику реального тіла – його масу.

Інерція – універсальна влас-
тивість тіла (речовинного об'єкта), яка
полягає у здатності його протидіяти
будь-якій зміні швидкості. Кількісною
мірою інерції є маса, визначена че-
рез інерційні властивості, тобто його
здатність набувати прискорення під
дією сили інерційною масою (аін).

Фізична оптика – розділ оптики,
який вивчає природу і властивості
світла, характер його поширення в
ізотропних та анізотропних середови-
щах, взаємодію його з речовиною. До
галузі фізичної оптики належить ве-
лике число оптичних явищ, як ось:
інтерференція, дифракція, поляриза-
ція, дисперсія, розсіяння, швидкість

поширення світла, оптика рухомих
середовищ, нелінійні процеси в оп-
тиці (хоча цей розділ уже виділився в
окремий розділ оптики), фотоефект,
ефект Комптона, люмінесценція
тощо.

Гравітаційна стала  (G =
(6,6720+0,0041) • 10-11  H • m2 / кг2) –
одна з фундаментальних сталих вели-
чин, значення якої визначається екс-
периментально і яка чисельно дорів-
нює тій гравітаційній силі, з якою
взаємодіють дві матеріальні точки
масою по одному кілограму кожна,
будучи розташованими на відстані
один метр. Виходячи із закону все-
світнього тяжіння

за умови, що m1 = m2 = 1 кг а r = 1 м,
Уперше експериментально значення
гравітаційної сталої визначив у 1798р.
англійський фізик і хімік Генрі Кавен-
диш.

Поле – один з видів матерії, що
здійснює взаємодію між частинками.
Зокрема: гравітаційне поле діє на
будь-які тіла з масою спокою; елект-
ричне – на електричні заряди; магні-
тне – на рухомі заряди (електричні
струми). На реальність існування
поля вказує те, що воно володіє енер-
гією, властивістю інерції, обумовлює
передачу силових взаємодій між ча-
стинками, зарядами тощо.

Простір – надзвичайно складний
фізичний об'єкт, властивості та пара-
метри якого певним чином залежать
від тих матеріальних об'єктів, які зна-
ходяться у цьому просторі, тих подій
(рухів), що відбуваються у ньому.

Ядерні сили – сили, які виника-
ють між складовими атомного ядра
– нуклонами (протонами і нейтрона-
ми). Сили взаємодії між нуклонами в
ядрі не можна звести ні до гравітац-
ійних, ні до магнітних, ні до кулоні-
вських сил. Це особливий, специфіч-
ний вид сил, які отримали назву
"ядерних сил". Ядерні сили найінтен-
сивніші з усіх відомих у природі сил.

При розкритті змісту того чи
іншого поняття обмежень немає.
Основне розкрити зміст поняття.

Насамкінець, слід зазначити, що
пропонована форма самостійної ро-
боти студентів вищої школи разом з
іншими методами самостійної робо-
ти утворять певну систему навчан-
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ня, яка допоможе розкривати творчі
здібності студентів, готувати їх до ак-
тивного пошуку, викликати потребу
вдосконалювати свою майстерність.
Підготовлені методичні поради щодо
складання студентами словника
фізичних понять розміщені в елект-
ронному навчально-методичному
комплексі з оптики.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Отже, нами
запропонована розроблена, обґрун-
тована й випробувана в навчально-
му процесі нова форма самостійної
роботи студентів фізичних спеціаль-
ностей закладу вищої освіти – веден-
ня словника фізичних понять
(термінів), який може стати важли-
вою складовою навчально-виховно-
го процесу. Вважаємо, що він може
бути корисним і для студентів не-
фізичних спеціальностей, які вивча-
ють фізику, і навіть для тих, котрі вив-
чають будь-яку дисципліну, зрозумі-
ло, з певними методичними застере-
женнями.

Об'єктом подальших досліджень
залишається пошук нових форм са-
мостійної роботи та вдосконалення її
організації з метою підвищення якості
навчального процесу.
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